

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilla Girárdiz

AÑO XI V

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático: 15-24

Martes 8 de Marzo de 1932

Redacción y Administración:  
MORENO DE MORA, número 4

Núm. 4-975

## EL DIQUE SECO Y EL PUERTO PESQUERO

### OPTIMISMOS

Un rato de conversación con el ingeniero señor Noreña, nos permite ofrecer una nota más optimista respecto a los dos proyectos en ejecución que sirven de encabezamiento a estas líneas.

Respecto al Puerto pesquero, las impresiones del señor Noreña, y nuestras ya hoy, son de franca confianza. Sufrieron un poco de colapso las obras, por causas ajenas a la voluntad de los contratistas, ya que la constituyen principalmente la falta de grava suficiente y de piedra de cantera.

Hoy se encuentran resueltos ambos inconvenientes y muy pronto se iniciará el relleno, teniendo los contratistas casi la seguridad de que las obras darán término en el mes de marzo de mil novecientos treinta y tres, lo que sólo significa una ampliación del plazo oficial que no excede de cinco meses.

Hay que confesar, que dadas las circunstancias nacionales, la dilación de cinco meses no permite paso a las censuras, lo que nos complacemos en hacer constar.

Respecto al Dique de 30.000 toneladas, también nuestras impresiones son algo más optimistas, ya que según parece no se ha desistido ni mucho menos del salvamento de los cajones hundidos, encontrándose ahora la empresa constructora estudiando, de acuerdo con la Compañía de Seguros, la forma de emprender dicho salvamento, que es posible sólo afecte a dos cajones, ya que los otros tal vez sólo requieran un poco de corrección, pues al sorprendernos el temporal en el sitio a que estaban destinados, sus hundimientos no constituyen daños irreparables.

Por otra parte, induce a confiar en el propósito de proseguir las obras, el hecho de que las ordenes que los contratistas tienen dadas a la empresa "Obras y Construcciones", encargada del malecón y terraplenado, es que continúen activamente las mismas, así como al término del dragado.

La causa de los actuales despidos, parece que es esporádica y derivada del desconcierto y aplazamiento lógico consecuencia de haberse interrumpido toda posibilidad de seguir las obras de ampliación de los "cajones" que se venían realizando.

Las impresiones que muy en breve, o relativamente en breve, se reanudarán los trabajos con las admisiones de rigor.

## La Virgen de Maravillas

En el año 1612, una piadosa señora llamada doña Juana de Barahona compró unas casas en la calle de Horta, para fundar en ellas un asilo donde recoger cierto número de doncellas, a las que vistió con el hábito del Carmen. Posteriormente, el asilo perdió el aspecto de religiosidad que antes tuviera, ya que personas de todos estados y calidades se cobijaban en el establecimiento.

Acosechadas por el provincial de las carmelitas calzadas, en 1616, las doncellas que gastaban hábito se trasladaron a otro local situado en un paraje apenas poblado, cerca de unas palmeras que crecían en las tierras de Don Felipe, célebre caballero que siendo alcalde de Casa y Rastro, edificó allí una capilla dedicada a San Antonio Abad. Y érase ello por las calles que hoy se llaman de la Palma Alta y Baja.

Quienes ambulan por este barrio, habrán de ver, esquina a la calle del Dos de Mayo, la iglesia de las Maravillas, que es al presente, parroquia de Santos Justo y Pastor. El convento primitivo fue demolido en 1869. Sin embargo, aun puede adorsarse a la Virgen tan poco conocida.

En este barrio de tradición, de monjería, de casticismo, tenía su residencia el antes nombrado Don Felipe de Acuña. Profundamente estudioso, acostumbraba a pasar casi toda la noche leyendo a la luz de una vela, que un criado cuidaba de tener siempre de pabilada. Habiendo sufrido una vez una depresión, dijo el criado: "Tantú lere, tantú lere, y cada día más pollino, pues para sentenciar en la mía causa, tiene que oír a los acusadores y tomar consejo del escribano, además de volverse loco". A lo que, sin inmutarse, respondió el acaalde: "Este gallego ha dicho la verdad".

Don Felipe, mandó edificar el convento para que se albergaran las carmelitas. Por otra parte, también hubo de prestar su protección a la época del ilustre presidente de Castilla, don Francisco De Contreras, bondadoso y opulenta dama que no era, otra sino doña María de Gasca y Vega.

Ofendido el abad del monasterio de San Martín, porque sin su licencia habían edificado en el término de su señorío, mandó cerrar el convento después de que de él saliesen las monjas. El nuevo edificio significaba una emancipación de la parroquia. El citado abad, conforme a los fueros de que gozaba, no permitía en su jurisdicción la casa santa, y llegó hasta tapiar la puerta, resultando álm shrdlu emfifyp vbkg no consiguiendo con ello el favorable resultado que apetecía, pues las monjas carmelitas consintieron en que se las tabicase la puerta antes de abandonar el convento, uniéndose a esa constancia las provisiones necesarias para la gente caritativa les echaba por las tapias de la huerta.

El arzobispo de Toledo, Bernardo de Rojas, intervino en favor de las beatas, a las que se permitió vi-

## González Marin

Aunque parezca excesivo. No importa. La hipébole es un modo—como otro cualquiera—de iluminar. Y mi designio es iluminar la figura de González Marin. No creo que el foco luminoso sea desproporcionado al objeto iluminable. Porque: González Marin es un rapsoda contemporáneo, y propósito suyo sólo recitar versos hispánicos, poesía hispánica—española y suramericana, por lo tanto—. Porque: la novedad de su arte es que, no sólo recita, sino canta, entre el recitado, coplas hondas de España, sobre todo de lo más hondo de España: Andalucía. (Lo más hondo de España en mi sentir, que no opinión, de andaluz.) Porque: aun el mismo recitado, en su garganta, se hace canto, con posibilidades de modulación, ritmo y melodía insosachados hasta ahora.

Fernando de la MILLA.  
(De "La Nación", de Madrid.)

González Marin, que se ha dedicado al arte de la recitación con una original manera y con un indruidible aliento, dió ayer un recital poético en el teatro de la Comedia con el que confirmó los éxitos logrados en sus primeros ensayos.

Externamente, este recital ofreció la novedad de que el actor vestía trajes apropiados al ambiente de las poesías que recitaba.

En tres partes dividió su actuación el señor González Marin, dos dedicadas a Andalucía y otra a Castilla, y formaban el programa versos del malogrado Villalón García Lorca, Machado, Alberti, Pérez de Ayala, Gabriel y Galán, Valle Inclán, Lázaro y López Alarcón.

Todas las poesías las dijo de admirable manera; pero acertó de modo especialísimo en "El desahucio", de Gabriel y Galán, y otra de López de Alarcón.

El éxito correspondió a la importancia y belleza del recital, y González Marin se vió obligado a recitar dos poesías más fuera de programa.

Jorge de la CUEVA.  
(De "Informaciones", de Madrid.)

Confieso que fui a escucharlo con temor de encontrarme con un traficante más del arte. Me equivocó y lo celebro.

Inteligente y sensible, es un intérprete personal inconfundible e imitable.

Ramón del VALLE INCLAN.

El arte de González Marin tiene sus raíces más hondas y sus más comprensibles excelencias en el sentimiento de lo popular. De ahí su vigor y su atractivo indiscutible.

González Marin, recitando, es una exaltación del pueblo. Este, por medio de él, habla y canta como enamorado, a veces con acentos de unión religiosa y presta a la palabra el calor y la pasión de un corazón amando y la fuerza plástica de una diestra pintora.

Dice y evoca, y representa, y hace vivir ante quien le oye, sitios, imágenes, cantares y palpitaciones del espíritu en conjunto armonioso.

En todo arte, lo selecto popular es una aristocracia.

J. y S. ALVAREZ QUINTERO.

## Anúnciese en este periódico

# CUAL PLUMA AL VIENTO

*El apóstol de la paz y de las relaciones amistosas entre los pueblos, el hombre culto, bueno e inteligente, que mantuvo su espíritu sereno, sobre todas las miserias humanas, contra todos los ataques y contra todas las adversidades de su Patria, Mr. Briand, ha fallecido en la tarde de ayer. El fallecimiento del ilustre político francés es una irreparable pérdida para su patria y para el mundo entero, en cuyos azares y en cuyas ansias, por tantos calificadas de idealistas, deja un hueco, difícil, por no decir imposible, de llenar.*

*Briand se ha ido cuando todavía quedaba por esperar mucho de su gran talento. Con él se entierran multitudes de esperanzas, anhelos de los pueblos europeos, que gracias a la labor de iluminado que él realizaba, hubo un momento en que se creía iban a tocarse con la mano. Francia en estos instantes llora su desaparición y quién sabe si ese llanto, no ha de ser, en plazo no lejano, el sollozo del planeta entero. Porque Briand desde el ensañador período de la post guerra, no pensó en otra cosa, ni hizo otra cosa, más que trabajar por la paz. Por la paz en París, en el extranjero, desde el Ministerio de Relaciones Exteriores, en la Sociedad de Naciones, donde estuvo siempre por norte y guía de todos sus discursos, de todos sus actos, iba el ideal de la fraternidad humana, del abrazo entre pueblos, del cariño universal, del desarme, del perdón para Alemania, que en sus ensayos y en su retirada se llevó, para siempre, giros de las floridas campañas francesas, sembradas de muertos.*

*Francia sabe bien lo que se ha ido con Briand: el Mundo no. No ha desaparecido con el gran estadista, tan solamente un político genial, una figura de primer plano, ha marchado algo más: con Briand se inhuma la paz de Europa, con él bajan a la tierra todos los optimismos, todas las ilusiones de que la guerra pasara a ser un mito, una vieja leyenda que relatar a los niños de las generaciones futuras. Y eso lo sabe bien Francia y lo sabrá el Mundo. Briand no era un político más, era el hombre señalado por la mano de Dios para unir a los pueblos, para que las razas se amaran las unas a las otras, y el Destino ha querido truncar esa vida, variar ese rumbo, dejar a Francia y a Europa desamparadas, y otra vez temblorosas ante la amenaza cercana de un gigantesco casco de acero que la cubre toda entera.*

*Dentro de unas semanas, de unos meses, unos años todo lo más, lo que fué Briand será un puñado de polvo, algo que el más leve soplo de viento puede aventar, puede destruir. Y lo mismo pasará con Europa, con la paz del Mundo. Las cerizas de Briand son también las penizas de la paz, que vuelan en los brazos de huracanes guerreros.*

## Don Ernesto Pérez Gutiérrez

Anoche, repentinamente, cuando tanto podía esperarse de sus entusiasmos y de su actividad, ha fallecido el industrial, tan querido amigo nuestro, don Ernesto Pérez Gutiérrez. La triste noticia, al sorprendernos dejó prendido en nuestro espíritu un hondo sentimiento doloroso. ¡Era tan bueno don Ernesto!

Ayer a las dos de la tarde habíamos cruzado con el nuestro saludo, lleno de afecto, en la plaza de Topete. ¿Quién iba a decir que sería el último? ¿Quién iba a sospechar que esa vida, llena de energías, de cariños para todos, iba a caer, rota, unas horas después? Porque don Ernesto, ante todo y sobre todo era el prototipo del caballero, del amigo, del hombre bueno por excelencia, y por eso es más de llorar su muerte. ¡Quedan tan pocos caballeros, tan pocos amigos y tan pocos hombres buenos!

Don Ernesto, contra su voluntad —él no sentía la política—, actuó varias veces en la vida pública: fué concejal, teniente de alcalde, hubiera sido más, si hubiera querido. Y siempre afable, llano, diligente, por donde pasó dejó siempre una estela de agradecimientos, de buen recuerdo, de memoria imborrable. Y por eso hoy sentimos tanto a don Ernesto.

La noticia, anoche, nos desoló con la frialdad de lo inevitable. Comprendemos el dolor de su familia. ¿Si para los demás era un santo, qué no sería para ellos?

A todos, desde estas líneas, nuestro pesar: a la familia, especialmente a su hijo don José, que tantas horas compartió y comparte con los periodistas en la lucha diaria, y a Cádiz, damos el pésame, porque algo de todos se ha ido.

## Don Francisco Fernández Abad

Escritas las anteriores líneas, un nuevo duelo llega hasta nosotros. Otro hombre bueno, honrado trabajador que desaparece.

Esta mañana ha fallecido don Francisco Fernández Abad, que también en esta casa tenía todos los afectos y que siempre nos distinguía con una leal y sincera amistad.

Don Francisco fué varias veces regidor gaditano. Tampoco ha dejado tras de sí un odio, un desafecto. Queda una huella de sinceridad, de hombría, de entusiasmos juveniles.

Medimos bien, aquí, el valor de don Francisco Fernández Abad y sabemos cuánto hay que sentirlo. Comprendemos el dolor de sus deudos y a él, de todo corazón, nos asociamos.

¡Hoy es día de lutos! La pérdida de don Ernesto y de don Francisco la sentimos tanto como el que más.

En el Casino de Casos

## En el Casino de Casos

Esta tarde a las seis en el casino de Clases del Ejército y Armada dará una conferencia el culto abogado don Joaquín Fernández Repeto, sobre el tema "Justicia Militar".

## Ayuntamiento

### PARA LA VISITA PRESIDENCIAL

Bajo la presidencia del alcalde señor Alvarez López, se reunió esta mañana la comisión organizadora de los actos y festejos con motivo de la próxima visita a Cádiz del Excmo. Sr. Presidente de la República, para inaugurar el Monumento a las Cortes.

Asistieron los señores vocales, Muñoz Arenilla, Pinta, Fuente Pedrosa y Pardeza y los funcionarios señores Pró, Leal, Vera y Moreno Ruiz.

Hubo un amplio cambio de impresiones, conviniéndose en que por los diputados de la provincia gaditana, se pidiera al Presidente la fecha de la visita a Cádiz, así como la gestión cerca de las Cortes para la concesión de un crédito con destino a dichas fiestas.

### EL SEPELIO DE DON ERNESTO PEREZ

El señor alcalde, teniendo en cuenta que el excocejal del Ayuntamiento gaditano, fallecido ayer, don Ernesto Pérez (q. e. p. d.) lo fué por elección popular, dispuso que una comisión asista a su sepelio y que al paso del mismo se cuelgue de luto el balcón principal del Ayuntamiento y doble la campana consistorial.

La comisión que asistirá al sepelio la integran, los concejales señores Fabrellas, Pinta, Fuente Pedrosa y Muñoz Arenilla.

Iguales honores se tributarán al cadáver del señor Fernández Abad (don Francisco) también concejal del ayuntamiento por elección popular.

### UNA LIMOSNA DE PAN

El próximo día diez de Marzo, se repartirá una limosna de pan, en recuerdo de las víctimas de dicho día.

Antiguamente se celebraba un funeral que fué suprimido por un Ayuntamiento de la Dictadura.

### COMISIONES

Para las cinco de esta tarde estaba convocada la comisión de Beneficencia y Sanidad.

Para mañana miércoles a las diez y ocho y treinta, está citada la comisión de Hacienda y para las cinco de la tarde del mismo día la comisión de Policía Urbana.

### VIAJERO

Marchó a Barcelona el concejal de este Ayuntamiento, don Enrique Varela.

Durante su ausencia, le sustituye como Inspector de la Guardia municipal, don Manuel de la Pinta.

### ORDEN DEL DIA

Para la sesión ordinaria que habrá de celebrar el Excmo. Ayuntamiento en primera convocatoria el jueves 10 de marzo de 1932 a las 18 y 30 horas.

Acta de la sesión anterior.

Expuesto de la Alcaldía, relacionado con las denuncias que en materia sanitaria formuló el señor Abella.

Idem idem, acompañando memoria sobre explotación de servicios eléctricos, redactada por el señor Ingeniero director.

Informe de la Comisión de Policía Urbana en instancia de don Francisco Lozano, que solicita se le autorice para construir un edificio en los terrenos que Construcciones Aeronáuticas posee en Puntales.

Idem idem, en instancia de don Sebastián Hernández Sánchez, solicitando se le conceda la exclusividad durante veinte años de un nuevo sistema de aparato patentado protector de árboles.

## TEMAS PROFESIONALES

### Trampolín literario

Las diez de la noche de un día cualquiera. La sala de redacción, en esa hora de descanso, presenta un aspecto desconsolador. Las cuartillas colocadas simétricamente sobre las carpetas; los diccionarios, los libros de consulta, el "Who's Who" en geométricas piras; los periódicos de la noche, doblados, embuchando sus noticias que nadie trata de asimilar. En la cabecera de la sala, la mesa del redactor jefe, llena de telegramas sin abrir, de telefonemas presos en sus sobres de rostró transparente, pierde su autoridad sobre sus similares; ahora todas son iguales. No hay jerarquías sobre sus tablas manchadas por la tinta de redactor. Los cerebros, alejados, reposan en el ambiente de la redacción se nota la influencia de la pereza.

El iridenanza de turno, dueño del secreto profesional que guardan las paredes, termina de colocar, en los ganchos murales, las colecciones de la Prensa provincial y extranjera. Uno de los frentes de la sala semeja una tenería absurda. ¡La piel de tanto superhombre colgada a secar, a la pública vista, para escurrimiento de picaros y de lomos!...

Un redactor—el rezagado—hojea varios tomos del Enciclopédico, en la salita de la biblioteca. De su consulta está brotando un artículo maravilloso. Pasan rápidas las cuartillas, a bordo del punto de pluma, ideas que, transformadas mediante la reacción cerebral de su agilidad periodística, descienden al papel vestidas a la moda y sometidas a nueva paternidad.

He aquí un periódico que reposa, y un periodista del montón. Un periodista sin personalidad.

Escribe para el lector anónimo, y el anónimo ha de envolverse. Su personalidad de extramuros se funde en la personalidad del periódico. E te habla, critica, dirige a la opinión que forma... ¡Que ideal más bello! Ese hombre encaneció en la lucha constante; lle-va veinte, treinta años, y su firma jamás vió la luz, sino bajo algún artículo de dura polémica, de extrema censura, que tenía siempre un eco en el campo del honor. Y hoy, ¡ni eso!

Este hombre fué una víctima del periódico. Creyó encontrar en él un medio, en su búsqueda por la popularidad, y solo halló, al cabo de los años, un fin desastroso. Era periodista, ante todo y sobre todo, y el morbo de la inquietud informativa, de la nueva de todos los días y de todas las horas, pudo más que su voluntad, que hubo de estrellarse contra la hoja volandera, de duración inverosímil, síntesis del anónimo y de lo sin valor.

El periódico—tapiz informativo, espejo de actualidad, en donde el mundo se reueja en esencia telefónica—llega al lector envuelto en su propia inconsistencia. Y en esa inconsistencia se deja la vida del periodista verdadero. ¡Trabajos de titanes, que apenas nacido, mueren! El periódico, tras los breves momentos de soberanía, porque es soberano en su rápido paso por el mundo, es el papel más despreciable que se cotiza en el mercado callejero. Su tinta—sangre de información—aun tiene a estos colores...

El periodista tipo español solo es conocido por los profesionales para el ataque por la polémica. No ha tenido tiempo de escribir un libro que alentara en vida propia—vida de mundo literario—, sin embargo, ha escrito durante treinta años un artículo ideológico diario. Con ello se formaría un volumen de más de sesenta mil páginas. Nadie sería capaz de leerlo, ni, no obstante, lo han leído todos. No fue su autor un puma más, y honrada, ni un cerebro claro, ni una voluntad firme. Fueron los periódicos... Los periódicos que recibieron con los brazos abiertos a escritores y ensayistas, ayudándolos a triunfar, rompiendo el anónimo que los envolvía.

A fuerza de decir a la masa que Fulano era un literato genia!, fueron leídos sus engendros. Para el consagrado, el periódico fué un principio, un medio. Pero es que Fulano no era periodista, no tenía condiciones para sostenerse en el periodismo. Los rotativos lanzaban de vez en cuando sus artículos, que podían aparecer en cualquier fecha, en cualquier rincón; y la firma de estos escritos fué tomando posición y acabó por colocarse.

Es difícil que un literato de fama pueda asegurar—sobre todo desde el establecimiento de las hemerotecas—que no inició su carrera en un periódico, seguramente en los periódicos provinciales, viveros de escritores y escuela de periodistas. Y muchos de los que escalaron con méritos los puestos de la fama aseguran que son periodistas—sin serlo—; y algunos de los que gracias a periódico son medianamente conocidos, vociferan contra el informador anónimo que un día triunfa por sus propios méritos.

El periódico (es el principio, o el fin? Todo depende de que el aspirante sea o no periodista. A. VILA Y BELTRAN. (Prohibida la reproducción.)

Idem idem, en instancia de don Gonzalo Jiménez Borja, relacionado con la implantación de un nuevo procedimiento de publicidad, por medio de altavoces.

Expuesto de la misma Comisión, proponiendo se adquiriera una camioneta para la recogida de basuras en el barrio de Extramuros.

Idem idem, proponiendo la adquisición de seis carros pequeños con destino a la recogida de basuras en las calles de la ciudad.

Idem, idem, de una camioneta-tanque para efectuar los riegos de las calles de la ciudad.

Informe de la Comisión de Fomento, relacionado con el contrato celebrado con la Compañía Peninsular de Asfaltos S. A., de las obras de pavimentación del paseo marítimo.

Informe de la misma Comisión en instancia de don Domingo Balber, Ocliber que solicita se le expida certificación de dominio y otro particular relacionado con reedificación de fincas de su pertenencia.

Idem idem, relacionado con la recepción definitiva de las obras del nuevo matadero, estancia para el mismo y Escuelas de la playa. Propuesta de la indicada Co-

misión en instancia de don Manuel Freire Buján relacionadas con la construcción de un murete de cerca en la finca de su propiedad de la calle Dámaso Gurruceta.

Expuesto de dicha Comisión de Fomento, relacionado con las obras de la Piscina.

Idem idem, proponiendo al señor Arquitecto que haya de pasar a prestar sus servicios a la Cámara de la Propiedad.

Relación de cuentas que presenta la Comisión de Fomento, contraídas por la Intervención Municipal.

Informe de la Comisión de Hacienda, relacionado con obras en el local de la Audiencia y urbanización de sus alrededores.

Idem idem, sobre obras de pavimentación.

Expuesto de la Comisión de Instrucción Pública con motivo de instancia del señor Vice-Presidente de la Orquesta Sinfónica Gaditana solicitando subvención.

Idem, idem, de los alumnos de las Escuelas de Puntales en análogo sentido. Idem idem, relativo a la Academia de Música. Expuesto del capitular señor López de Soria, relacionado con obras

# De nuestro amigo el mar

## PESCA

### BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don José Monis García: "Dolores", "Manolo", "Emilia", "Dela Monis", "Guillermo Monis", "Manuel Monis" y "Pepe Monis"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón núm. 1" y "Sagrado Corazón número 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González", "Amparo González", "María del Carmen González" y "Manolo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Ignacia", "Samil" y "Masó núm. 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubi" y "Zafiro"; de don Gumerindo Roura: "Guimerá", "Caldas" y "Mataró"; de don Esméraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Panxon", "Ferrandito", "Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Afriqueta", "Felicidad", "Dominguez Macaya" y "Dominguez Leal"; de Pescaderías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2" y "Cantábricas núm. 3"; de la Sra. Viuda de Canosa Cierzo: "Canosa" y "Cierzo"; de don Antonio Aguirre-Gomezortúa: "Cho-Ko" y "Tritonia"; de Pesquera Vasco Gallega S. L.: "Toralla", "Arno" y "Aralar"; de Pesquera Pasaitarra S. L.: "María Teresa" y "María Luisa"; de don Manuel Sibón Perrián: "Santa María", "Adelaida", "Antonio" y "Miguelín"; de don Manuel Fernández Colomer: "Josefa" y "Joaquina"; de don Benito Vidal Blanco: "Medillar núm. 1"; "Medillar núm. 2"; "Medillar núm. 3" y "Medillar núm. 4"; Industrias Ibéricas del Bacalao: "Tolosa" y "Debaterra"; de don Manuel Díaz Pérez: "Gutiérrez núm. 1", "Conchita", "Nuestra Señora de los Dolores" y "Nuestra Señora de los Desamparados"; de don José Sibón Panjoja: "Deán Fines"; de don Ramón Martínez: "Nuevo Moncho"; de don José Barreras Fuente: "Enrique" y "Segundo Enrique"; de don José Álvarez: "Galicia" y "Alianza"; de don Hipólito Rodal: "Barreiro" y "Rodal"; de los Sres. Freire y Lustres: "Atlántico núm. 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de los Sres. Larran y Rodal: "Lagomar" y "As"; de don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasar"; de don Pedro Campo: "Mardomingo A", "Mardomingo B", "Juan Mardomingo" y "Mateo Mardomingo"; de don Víctor Montenegro: "Maravilla" y "Montenegro"; de don Narciso Ibáñez: "San José"; de don Francisco Prida Cambris: "Cinco Amigos".

### PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Ignacia" y "Samil", 180 cajas de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas medianas, pescadillas chicas, calamares y salmonetes.  
"María del Carmen González y M. González", 230 cajas de igual peso y clases que las anteriores.  
"S. José", 215 cajas de igual peso y clases que las anteriores.

### PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas, de 279 a 288; Pescadillas gordas, de 152 a 165; Pescadillas medianas, de 114 a 117. Pescadillas chicas, de 69 a 79; Calamares, a 193; Salmonetes, a 105.

### PRECIOS ALCANZADOS HOY EN MADRID:

Merluzas, 4,00; pescadillas, 2,75; gallos, 2,25; lenguados, 6,00; besugos, 2,50; breccas, 1,15.

### PRECIOS DEL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Accedias, kilo, 2'85 y 3'00; Almejas, 0'65 y 1'75; Bailas, 170; Besugos, 1'30 y 1'45; Bogas, 0'70 y 1'05; breccas, 1'55 y 1'60; brótolas, 0'80; cachueños, 0'80 y 0'85; calamares, 3'15; cazon, 1'50; cigalas, 0'90 y 1'05; corvina, 3'45; chocós, 1'45 y 1'85; fajas, 0'70; gambas, 1'45; japonesas, 1'50; jureles, 0'40 y 0'70; lisas, 1'50 y 1'55; lúas, 0'95 y 1'05; mero, 3'45; mojarra, 1'50 y 1'55; morrallas, 0'95 y 1'10; parchanes, 0'80; pescadillas, 1'15 y 1'70; pez de plata, 1'15 y 1'30; pijotas, 1'15 y 1'35; pulpos, 0'55; rapes, 1'05 y 1'55; rayas, 0'70; rubios, 0'80 y 0'95; salmonetes, 2'25 y 3'15; sardinas, 0'80.

## DEPOSITOS FRANCOS

### ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón en el día de la fecha los vapores:  
"N. Mataró", "N. Caldos", "María Luisa", "Conchita" y "San José".

### CARGA BLANCA:

Tomaron hielo en el día de la fecha los vapores:  
"N. Mataró", "N. Caldos", "Sur núm. 1", "Juanito", "República" y "Joaquín".

# EUREKA S. A.

Panificadora, Chocolates, Bombones y Caramelos.—Especialidad núm. 8

## CADIZ

de pavimentación de la Plaza de Mina, y otras, con motivo del traslado del kiosco de la Banda de Música.

Idem ídem sobre urbanización de la Plaza de las Cortes.

Expediente instruido que hace referencia a determinados aspectos del Laboratorio Municipal de Higiene.

Comunicación de la Asociación y Montepío de Empleados Subalternos Municipales, expresiva de gratitud por acuerdo adoptado por el Excmo. Ayuntamiento.

Relación de cuentas y facturas. Cádiz 8 de marzo de 1932.—El Secretario, F. DOMINGUEZ DE CEPEDA.

### IMPRESION POLITICA

## El acierto de una ley

Los comentarios que se están teniendo sobre el proyecto del señor Azafia, sobre la ley de incompatibilidades, aprecian un estado de opinión verdaderamente satisfactorio para el autor del proyecto y para el Gobierno que lo refunda.

Así como tenemos que ser un poco intransigente con aquellas medidas gubernamentales que no traen consigo una justa apreciación del sentido democrático republicano, hemos de ser justos, reconociendo los aciertos del Gobierno cuando los proyectos que de él surgen llevan enmendados en sí, todo el sabor de la equidad y todo el estímulo de la solvencia republicana.

El proyecto de ley de incompatibilidades, viene a encauzar el engranaje oficial bajo el punto de vista nuevo y altamente renovador. Su principal importancia nace de privar del favoritismo a todos aquellos que al calor de una más o menos ganada amistad po-

vocación dejando la calidad de diputado completamente libre de toda crítica y de toda mofa pública. España es un país muy dado a la crítica satírica. Y esta crítica sabemos que es siempre más perjudicial que cualquier determinación de momento, porque lleva en sí ligada, y amparada por la burla o el des crédito hacia quien se dirige. Calmando estas críticas populares y dejando limpias las jerarquías nacionales, éstas tendrán el derecho de atribuciones necesarios para desempeñar los deberes que el pueblo les confiera sin miedo a la burla pública y al descrédito político.

Fernando DICENTA.

## El hombre del Pedregal

El testimonio arqueológico más antiguo acerca de la existencia del hombre en el Valle de México, lo tenemos en la Municipalidad de San Angel, D. F., en la cantera de Copilco, paraje denominado vulgarmente con la palabra "Pedregal".

El descubrimiento de estos restos arqueológicos se efectuó en 1917, año en que el sabio mexicano don Manuel Gamio explotó la región. Debajo de la lava volcánica que integra el Pedregal fueron encontrados unos restos arqueológicos cuyos estudios es el mejor instrumento de que dispone la ciencia contemporánea para conocer el origen del hombre en el Valle de México.

Debajo de esta lava, arrojada en una época remotísima (hará 300 años) por el volcán El Xitle, se descubrieron restos humanos fosilizados pertenecientes a una raza ignorada que se conoce en la Arqueología moderna con el nombre de "el hombre del Pedregal".

Estos restos arqueológicos cuya filiación étnica se ha querido identificar con la raza otomí, por más que hay quien rechace esta identificación, son importantísimos para estimar el estado social en que se hallaban los pobladores del Valle de México en la época de la erupción, es decir, hace 3.000 años.

En efecto, estos restos arqueológicos nos atestiguan, por los objetos de cerámica que cerca de ellos también se encontraron, que el hombre del Pedregal ya no era nómada, sino que, por el contrario, ya había alcanzado un grado evolutivo lo suficientemente grande para pasear el conocimiento de la agricultura. La prueba más evidente de este conocimiento lo tenemos en que entre los restos del Pedregal hay un metate, utensilio doméstico que, como todo el mundo sabe, sirve para moler el maíz.

Los pueblos, o mejor dicho, las tribus nómadas, se caracterizan porque desconocen los procedimientos artificiales por medio de los cuales el hombre hace producir la tierra. El nómada vive, de verdad, de los productos de la tierra, pero de los productos que espontáneamente se le brindan. No tiene más trabajo que el de allegar la mano y adueñarse del producto agrícola, y por eso vive siempre errante, tras el fruto que le proporciona la tierra. Agotados los productos de una región, el hombre nómada se ve obligado a trasladarse de un lugar a otro, en pos, repito, de esos mismos frutos espontáneos. Cuando la humanidad, en su evolución progresiva, se desentiende del provecho que sin esfuerzo y generosamente le brinda la tierra y pone por su parte recursos artificiales para hacerla producir lo que necesita, entonces deja de ser nómada, deja de andar errante, para establecerse definitivamente en un lugar determinado.

Los restos arqueológicos de las cantenas de Copilco son también importantes porque comprueban que la mentalidad del hombre del Pedregal había engendrado concepciones religiosas quizás muy complicadas, como se puede deducir por la muchedumbre de idólos que cerca de los cadáveres se descubrieron.

Si no es posible identificar el hombre del Pedregal con el otomí, ya que el otomí, ni aún en el siglo XVI había perdido su carácter de nómada, por comparación, sí podemos asegurar que los restos de Copilco pertenecen al mismo grupo étnico de cuya existencia en el Valle de México nos dan testimonio los hallazgos hechos en Atzacotzalco y la estructura de Cuiculco.

L. CH. O.

## Diputación Provincial

Orden del día para la sesión que ha de celebrar la Comisión Gestora de la Diputación provincial el miércoles 9 de marzo de 1932, a las 17 horas.

Expediente sobre movimiento de albergados, en los Establecimientos Benéficos provinciales.

Oficio del señor ingeniero jefe del Distrito Forestal de Cádiz, acompañando relaciones de fincas que se proponen en varios términos municipales, que con arreglo a la Ley han de declararse Montes Protectores.

Expedientes sobre movimiento de personal subalterno, de los Establecimientos benéficos provinciales.

# DICE MARIANO

## Sí queréis saborear un exquisito cocktail, visiten el AMERICAN BAR

Donde encontraréis todas clases de aperitivos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras, como los mejores mariscos del día.

NOTA.—Unica casa que sirve el exprés marca «Pavoni» y la crema de Café

## Idem relacionado con cédulas personales.

Cuentas de bagajes.

Balance de operaciones de contabilidad del pasado mes de febrero.

Distribución de fondos para el presente mes de marzo.

Expediente sobre consignación para el Jurado Mixto de la propiedad Rústica de Jerez de la Frontera.

### VISITAS

Las recibidas por el señor Icardi, en la mañana de hoy, fueron:

Don Rafael Bernal, decano del Cuerpo Médico provincial; don Manuel Morales, don Angel Luján, director del Hospital Mora; don Guillermo Amiguetti, don Joaquín Pérez, don Buenaventura Carraera y don Eusebio Rodríguez.

## Cosas que basan

### DETENIDOS

Por implorar la caridad pública en estado de embriaguez, molestando a los transeúntes, contra los que se insolentaba cuando no le socorrian, fué detenido por el guardia municipal número 60, Abelar-do Ortiz, el que dijo llamarse Manuel Valderrama Romero, de 56 años, sin domicilio en esta capital.

Quedó en la Prevención Civil a disposición de la autoridad correspondiente.

### POR NO PAGAR

En el establecimiento denominado "La Habana", sito en Ramón y Caja, 36, fué detenido el panadero que dijo llamarse Salvador Cervera Caro, de 27 años, que habita en Campo del Sur, núm. 54; el que se negaba a abonar 61 pesetas con 25 céntimos que había hecho de consumisión en dicho establecimiento, alegando que carecía de recursos para pagar.

Como el detenido sufrió un ataque epiléptico fué conducido al Hospital Mora desde la Comisaría de Vigilancia, donde se formalizó la correspondiente partida.

### POLIZONTE DETENIDO

En la Plaza de la República fué detenido por el guardia, Gaspar Marin, el súbdito italiano, Victor De Chelsia, sin domicilio en ésta, por orden del Sr. Comandante de Marina, por ser polizonte. Quedó en la Prevención Civil a disposición de dicha autoridad.

### HERIDO EN REYERTA

Los serenos 21 y 31, Juan Domínguez y José García, presentaron en la Comisaría de Vigilancia a los que dijeron llamarse Antonio González Carrera, y Cristóbal Naranjo Sánchez, los que momentos antes sostuvieron reyerta en la calle San Juan, resultando el Naranjo con lesiones leves de las que fué asistido en la Casa de Socorros de los Caballeros Hospitalarios.

## Comandancia Militar de la Plaza

Servicio de la Plaza para el día 9 de marzo de 1932.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano Coussillas.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Apolo Ruiz Marcet.

Hospital y Provisiones: Octavo Capitán de Infantería.

### PRESENTACIONES

Comandante de Artillería don Sebastián Aranda, que regresa de Comisión del servicio.

Teniente de Ingenieros don Ignacio Bujía, procedente de Tetuán.

Capitán de Artillería don Antonio Pérez S. Osorio.

### VISITAS

Presidente de la Diputación provincial señor Icardi, acompañado de su hermano don Francisco.

Director del periódico "La Información" señor Juliá.

### DEL "DIARIO OFICIAL"

#### Asimilaciones

Como resolución de instancia promovida por un auxiliar de primera clase del Cuerpo auxiliar de Intendencia, se ha dispuesto que a todos los auxiliares de ese Cuerpo a los que afecta la O. C. de 25 de agosto último (D. O. núm. 189) les sea consignado en su hoja de servicios la asimilación a teniente del Ejército en la forma reglamentaria.

#### Compra de otros

En el D. O. núm. 52, de 3 del actual, se dictan instrucciones para la compra de otros, figurando comprendida esta provincia en el Segundo distrito, a cargo del Depósito de Recría y Doma de Jerez.

Suscribase a este periódico

## Notas de México

Ciudad de México.—Ingeniero Alberto Pani designado Secretario de Hacienda y Crédito Público embarcó en Cherruburgo rumbo México vía Nueva York a bordo vapor "Europa".

Ciudad de México. Todos los miembros de las catorce misiones culturales que tiene la Secretaría de Educación Pública, y que durante el año recorren la República, están ahora en esta capital, y les serán dadas interesantes conferencias sobre diversos temas, para capacitarse mejor para el desempeño de su misión.

El señor licenciado Vicente Lombardo Toledano dará a los maestros, los martes y viernes del mes actual, empezando el día 8, conferencias sobre los problemas sociales de México.

Estas conferencias se efectuarán en el Teatro Orientación de la Secretaría de Educación Pública, y han despertado mucho interés.

Ciudad de México.—La Compañía de Transporte Aéreo "México-Cuba", S. A., inaugurará el próximo 25 de Febrero un servicio de pasajeros, correspondencia y exprés, entre esta capital y San Antonio, Texas, E. U. A.

En esta nueva ruta se usarán aparatos "King Birds" de dos motores con 45 hp. de fuerza y parará 7 pasajeros.

El uso de los aparatos "Fleetster", construídos en su totalidad de metal, siendo también para siete pasajeros y capaces para una velocidad de 134 millas por hora. Estos aparatos "Fleetster" serán los que definitivamente se emplearán en todas las rutas de la Compañía de Transportes Aéreos "México-Cuba", S. A. desde San Antonio hasta Progreso, Yuc, y de ahí a la Habana serán usados magníficos hidroaviones.

La ruta entre México y la Habana se inaugurará próximamente, tan pronto sean terminados los campos de aterrizaje que se están construyendo en Veracruz y Progreso.

Ciudad de México.—En mensaje enviado ayer por el actual Gobernador del Territorio Norte de la Baja California, al señor Presidente de la República, dicho funcionario comunicó que anteayer el Gobernador del Estado de California hizo una visita de cortesía a Mexical, con cuyo motivo, verificó una recepción en el salón de actos del Palacio de Gobierno. Para corresponder a dicha visita, el general Olachea debió haberse trasladado hoy al lado americano para entrevistarse al Gobernador de California en Ciudad Imperial, coincidiendo esta visita con la inauguración de la Gran Feria del Valle Imperial.

Ciudad de México.—El Barón Van Eagle. Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Holanda en México, presentará a las doce horas del próximo miércoles sus credenciales, durante la audiencia que le fué ya concedida por el señor Presidente de la República, ingeniero don Pascual Ortiz Rubio.

En la Secretaría de Relaciones Exteriores se nos informó oficialmente que el Primer Magistrado del país recibirá en audiencia pública al jefe de la misión de Holanda, en el castillo de Chapultepec.

Ciudad de México.—El señor presidente de la República acaba de expedir un decreto, basado en la autorización correspondiente que le concedieron las Cámaras, por medio del cual dispone que, a partir del día de ayer, y hasta nuevo aviso, el control de administración de Petróleo Nacional suspenderá la celebración de contratos para la explotación de las reservas petroleras nacionales, ordenando, al mismo tiempo, que sean revisados y comparados, debidamente, todos los contratos que se hayan celebrado sobre dichas reservas.

Ciudad de México.—El día último de febrero en curso vencerá el plazo fijado por la Ley Federal del Trabajo para que todas las empresas extranjeras establecidas en el país, tengan a su servicio cuando menos un 90 por 100 de trabajadores mexicanos.

Con tal motivo, y a efecto de dar a esas negociaciones todas las facilidades necesarias para que cumplan con la disposición, la Secretaría de Industria, según supimos extraoficialmente, por conducto de su Departamento de Trabajo, ha comenzado a practicar inspecciones en las principales empresas mercantiles de esta capital, para conocer el número de extranjeros que tienen a su servicio y determinar oportunamente si se encuentran ajustadas a la Ley.

Ciudad de México.—En la Universidad Nacional fuimos informados ayer, de que el Museo Nacional de Historia recibió un importante donativo consistente en una cantidad de momias, debidamente preparadas y que corresponden a individuos que pertenecieron a la tribu tarahumara, en el Estado de Chihuahua.

Las momias aludidas fueron obsequiadas al Museo Nacional por

el doctor Wendel Bennet, jefe del Departamento de Arqueología del Museo de Historia Natural de Nueva York.

Ciudad de México.—La Cámara Mexicana de Comercio de los Estados Unidos, acaba de dar publicidad a un informe de la Secretaría de Comercio de aquel país, relacionado con las inversiones de capital extranjero hechas en México, las cuales se hacen ascender aproximadamente a dos mil doscientos millones de dólares.

En México—dice el informe—se han invertido sumas vastísimas de capital extranjero, procedente en primer término, de la Gran Bretaña y los Estados Unidos. Francia, España y Alemania poseen asimismo cuantiosos intereses en la República Mexicana. Puede decirse con exactitud razonable, que los capitales extranjeros invertidos en México están distribuídos como sigue:

Gran Bretaña, Dls. 938.000.000; Estados Unidos (interversiones directas solamente), 695.000.000 Dólares; Francia, Dls. 290.000.000; España, Dls. 195.000.000 y Alemania, Dls. 75.000.000. En total dólares, 2.195.000.000.

Ciudad de México.—Hoy, por la vía de Veracruz, participará para Berlín, el licenciado Octavio Mendoza González, nuevo Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de México en Alemania.

El licenciado Mendoza González, que sustituye al licenciado Primo Villa Michel en la representación diplomática de México en Alemania, se despidió ayer del Presidente de la República, así como del Secretario de Relaciones con quien conferenció algún tiempo recibiendo instrucciones del Jefe de la Cancillería Mexicana.

Ciudad de México.—En el avión que salió de Tejería para Mérida el domingo último, partió para la capital de Yucatán el señor don Rodolfo Becerra Soto, Gerente de Tráfico de la Compañía Mexicana de Aviación, S. A. con el objeto de celebrar una entrevista con los doctores Merriman y Hideer, que pertenecen al Instituto Carnegie, y que con la cooperación del Gobierno mexicano, están llevando a cabo importantes trabajos exploración en las famosas ruinas de Chichén-Itzá.

Pondrá a los diez doctores mencionados en contacto con el Gobernador de Yucatán y con el Jefe de las Operaciones Militares en el Estado, general Juan José Méndez, a fin de que se estudie un proyecto que desde hace tiempo se viene acariciando, y que consiste en establecer un campo de aterrizaje en Chichén-Itzá.

Si después de esta conferencia, queda, resuelto el asunto, el campo de aterrizaje se establecerá inmediatamente, con el objeto de conducir a Yucatán a una corriente de turismo, que será cada vez mayor.

Si después de esta conferencia, queda, resuelto el asunto, el campo de aterrizaje se establecerá inmediatamente, con el objeto de conducir a Yucatán a una corriente de turismo, que será cada vez mayor.

Si después de esta conferencia, queda, resuelto el asunto, el campo de aterrizaje se establecerá inmediatamente, con el objeto de conducir a Yucatán a una corriente de turismo, que será cada vez mayor.

## Por teléfono

### DIFICULTADES BANCARIAS EN EL JAPON.

Londres.—Comunican de Tokio a la agencia Reuter:

El Banco del Japon ha decidido conceder a varios Bancos del Oeste del Japon, que se habían visto obligados a suspender sus operaciones, préstamos que se elevan a un total de cien millones de yens, para que puedan hacer frente a sus obligaciones inmediatas.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA PRESENTA SUS CREDENCIALES AL PRESIDENTE HOOVER

Washington.—El embajador de España, señor Cadenas, presentó sus credenciales al presidente Hoover, cambiando discursos de tono muy cordial.

El señor Cadenas entregó al presidente Hoover un mensaje del señor Alcalá Zamora, con muy sentidas y hermosas frases relativas al bicentenario de Washington.

LA PRENSA INGLESA ANUNCIA UN VIAJE DEL EX REY DE PORTUGAL AL BRASIL

Londres.—Según noticias de la Prensa de esta capital, que no ha sido posible confirmar hasta el momento, el ex rey don Manuel de Portugal y doña Augusta, se proponen visitar Brasil, para asistir a la obra colonizadora de Portugal en Brasil, en la Academia de Río de Janeiro.

Se agrega que don Manuel saldrá de puerto italiano.

EL BORBON ALMUERZA CON EL REY FUAD

El Cairo.—El duque de Toledo fué recibido por el Rey Fuad, con quien almorzó.

Después visitó los monumentos de la ciudad.

DON ALFONSO DE BORBON AFIRMA DESCONOCER EL SU PUESTO MANIFIESTO

París.—El corresponsal de "Le Temps" en El Cairo ha preguntado a don Alfonso de Borbón, que llegó el viernes, acompañado del duque de Miranda, qué pensaba del manifiesto publicado el 27 de febrero.

Don Alfonso ha manifestado que se hallaba fuera de España cuando se publicó el manifiesto, que no se le había sometido previamente, y que, desconociendo, por lo tanto, los términos en que está redactado, no puede saber si están o no de acuerdo con la línea de conducta que se ha trazado.

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Esta mañana se ha reunido el Consejo de Ministros, tratándose de obras públicas.—Mañana se facilitará a la prensa el proyecto de la reforma agraria.—Hoy ha reaparecido «El Imparcial», pero ha dimitido su director.—Bruning envía su pésame a Tardieu por la muerte de Briand.—La colonia africana ofrece un lunch al ministro de Instrucción pública. Nuevos detalles de la explosión de tres petardos en Huelva.—Disposiciones de la «Gaceta».—Los chinos se retiran del ferrocarril de Shanghai.—No ha sido autorizada la procesión del Rocío en Sevilla.—Otras noticias de interés.

LOS MINISTROS SE REUNEN PARA CELEBRAR CONSEJO. -- LA REFORMA AGRARIA -- LA REPARACION DE "EL DEBATE"

Madrid.—A las once y media de la mañana, comenzaron a llegar los ministros a la presidencia para celebrar consejo. El primero en llegar fué el ministro de Marina señor Giralt, que habló con los periodistas de su visita a Cáceres y de las labores que se realizan por los regantes en aquella región, para poder transformar muchos lugares de la misma que son hoy secanos por completo en tierras fértiles de regadío, con lo que se agregará una importante riqueza a aquella zona.

El ministro de Instrucción pública se detuvo también para hablar con los periodistas, diciéndoles que llevaba muchos expedientes de trámite.

El ministro de Agricultura llegó poco después y entonces los periodistas le preguntaron si esta tarde facilitaría a la prensa las noticias relativas a la proyectada reforma agraria.

El ministro dijo, que esta tarde se reúne la Junta central agraria y en ella quedaría perfilado por completo el proyecto y mañana se facilitaría a la prensa la anunciada nota oficiosa sobre el particular.

Los periodistas a la llegada de Casares Quiroga, le preguntaron si se iba a tratar en el consejo algo relacionado con la reaparición del diario "El Debate", contestando el ministro, que éste era asunto que solamente competía al presidente del consejo de ministros que era en definitiva el que tenía que resolver.

El señor Casares Quiroga agregó que por radio había recibido la noticia de que se iba a presentar en las Cortes un proyecto de ley en este sentido, pero él ignoraba por completo cuanto se relacionaba con el particular.

REPARACION DE "EL IMPARCIAL"

Madrid.—Esta mañana ha reaparecido, después de las dificultades judiciales que habían surgido el diario "El Imparcial".

Dá cuenta de la dimisión presentada por su director señor García Mercader y de haberse posicionado interinamente de la dirección, el jefe de la redacción señor Martínez Cuenca.

En el número de hoy publica un fondo, diciendo que Lerroux, Azafia y Prieto, se están señalando como tres grandes gobernantes, pero que en la República no hay más que esas tres figuras, pues todas las demás que le siguen no son más que medianías.

"EL LIBERAL" TRATA DE LA POLITICA DEL GOBIERNO

Madrid.—El diario "El Liberal" en su edición de hoy se ocupa en comenar la política del Gobierno, recordando quienes son los que la califican de fascista y creen ver un dictador en el señor Azafia. Estima que esas son solamente argucias para desorientar a la opinión, y que el señor Azafia, constitucional y parlamentario, no va por el camino de la Dictadura ni mucho menos.

Los que propalan semejantes noticias con los más interesados en con ello dar lugar a la disolución de las Cortes actuales para con ello obtener ventajas en la constitución de las Cortes futuras.

BRUNING DA EL PESAME

A FRANCIA  
Berlín.—El canceller Bruning ha enviado un telegrama a Francia, dando el pésame por el fallecimiento del ilustre político monsieur Briand.

El telegrama va dirigido al presidente del Consejo de ministros señor Tardieu.

Se continúan recibiendo despachos de pésame de todas partes del mundo.

LAS LAMENTACIONES DE LA IZQUIERDA REPUBLICANA-LO QUE DICE "AHORA"

Madrid.—El diario "Ahora" en su edición de hoy habla de lo inadecuadas que son las lamentaciones que viene haciendo la Alianza de la izquierda republicana, llamando que la Prensa no les preste calor y apoyo a sus propagandas y a sus campañas.

Dice "Ahora" que eso sucede porque hay otras muchas cosas de más importancia que tratar en la Prensa, que tiene mayor interés que las cosas de Franco, Sediles, Soriano, Balbontin y demás compañeros laboradores.

Considera el mencionado periódico que la actuación de la Alianza de la izquierda republicana es verdaderamente nefasta para conseguir la paz de los espíritus y la concordia a que todos aspiramos en España.

Detrás de la izquierda republicana—dice—no hay absolutamente nadie, porque las masas se han desengañado de las predicciones de estos falsos apóstoles.

La masa obrera está ya harta de tópicos y sólo aspira a programas donde se contengan soluciones concretas y sobre todo no quiere otra cosa sino armonía, tranquilidad y trabajo.

SANCIONES A UNOS GUARDIAS DE ASALTO

Madrid.—El Ministro de Instrucción Pública, ha comunicado esta mañana al rector de la Universidad Central, que como resultado de las diligencias practicadas se ha impuesto la sanción máxima, que autoriza el reglamento a los tres guardias de asaltos que en los incidentes desarrollados en las inmediaciones del Cardenal Cisneros, el día 4 del corriente, penetraron en el edificio universitario sin autorización de nadie.

TERMINA EL CONSEJO. -- EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA MARCHA A UN LUNCH

Madrid.—A las dos y cuarto de la tarde, terminó el Consejo de ministros, saliendo en primer lugar el ministro de Instrucción Pública, manifestando que iba antes que sus compañeros porque tenía que asistir a un lunch con que le obsequiaba la colonia norteamericana en el Hotel Ritz.

Dijo que lo más importante de lo tratado en el Consejo de ministros eran los proyectos de obras públicas y el resto de los despachos habían sido expedientes de trámite de los demás ministerios.

El ministro del Trabajo, a la salida, dijo a los informadores que sólo se habían despachado diversos expedientes de trámites y sobre concesión de pensiones.

Un periodista le preguntó si se había acordado facilitar a la prensa una nota sobre los proyectos presentados al Consejo de ministros, por el de Obras Públicas señor Prieto.

El resto del Consejo se había dedicado al despacho de expedientes de trámite de los demás ministerios.

El ministro contestó que los proyectos del señor Prieto, no se podrían facilitar a la prensa porque algunos de ellos todavía no los tenía puestos en limpio su mismo autor.

El ministro de Marina, a la salida del Consejo, dijo a los informadores que no se había tratado para nada en la reunión de la suspensión de "El Debate".

AMPLIACION DE LO SUEDIDO ANOCHE EN HUELVA -- LA EXPLOSION DE LOS TRES PETARDOS. -- SE PRACTICAN VARIAS DETENCIONES.

Huelva.—Se conocen nuevas noticias ampliatorias del suceso de esta madrugada, relacionado con la explosión de tres petardos.

Dos de estos fueron colocados en la carretera de Gibralfuente en el domicilio del director de las obras de construcción del ferrocarril de Zafra a Huelva, señor Brown.

Esta compañía está boicoteada por los obreros, por haber despedido casi trescientos obreros que hoy se encuentran en paro forzoso. Los despidos se han verificado en diversas etapas.

El primer petardo había sido colocado junto a una puerta falsa de la casa y el segundo, en una de las ventanas del piso alto.

La primera explosión fué tremenda, causando extraordinaria alarma, acudiendo al lugar del suceso numerosas personas, no obstante lo intempestivo de la hora.

Cuando se hallaban los grupos alrededor de la casa observando los efectos del primer petardo, estalló el segundo, y entonces el desconcierto y el pánico fué horrible, huyendo la gente en todas las direcciones.

El primer petardo rompió numerosos cristales de un edificio de enfrente y el segundo, provocó una gran llamarada y ante el temor de que se produjera un fuego, fué avisado telefónicamente el servicio de incendios, pero no fueron necesarios sus auxilios, porque cuando llegó, ya se encontraba extinguido.

Inmediatamente se dió aviso de lo sucedido a la Guardia civil y a la guardia de Seguridad, que comenzaron a practicar diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

La familia de Brown no sufrió más que el susto máximo, pero sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

El tercer petardo hizo explosión en el Hotel Colón, de la Compañía de las Minas de Río Tinto, que en la actualidad también se encuentra en situación de tirantez con sus obreros.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, dijo que lamentaba todo lo ocurrido y que estaba dispuesto a impedir que tales salvajes hechos se repitieran, aun cuando para ello fuera preciso emplear el máximo rigor.

Han sido detenidos Francisco Ortiz, obrero del ferrocarril de Zafra a Huelva y el obrero Carlos Rodríguez, perteneciente a la industria pesquera, y de quienes se sospechan que sean los autores del hecho.

Ambos han sido encarcelados y además están incomunicados.

LA "GACETA"

Madrid.—La "Gaceta" de Madrid de hoy publica una orden del Ministerio de Instrucción Pública concediendo la excedencia forzosa a todo el profesorado de la suprimida Escuela Superior del Magisterio.

LOS DELEGADOS ESPAÑOLES EN PARIS

París.—En el Ayuntamiento fueron recibidos los delegados españoles que asisten a la Conferencia internacional de Vino.

El representante de la República española y diputado de las Cortes Constituyentes, don Antonio Cabrera, pronunció un discurso, expresando la condolencia por el fallecimiento de Mr. Aristides Briand.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Londres.—La Agencia Reuter comunica desde Shanghai que las fuerzas niponas han avanzado al medio día, apoderándose de la estación de ferrocarril de Shanghai a Hankou.

Los chinos antes de evacuarla han causado numerosos destrozos en el material ferroviario por medio de explosivos.

NOTICIAS DE SEVILLA. -- EL CONFLICTO DE LA CARTUJA. -- OTRAS NOTICIAS.

Sevilla.—El gobernador civil de Sevilla señor Sol Sánchez, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que estaba latente el conflicto planteado por los obreros de la fábrica de la Cartuja aun cuando el día de hoy todos habían entrado al trabajo.

Esto ha sido sin perjuicio de que se siga tratando y estudiando la solución del conflicto que se ha presentado.

Agregó que se había recibido a numerosas comisiones de los ayuntamientos de la provincia y de obreros.

Habían sido tantas las comisiones recibidas, que no había tenido ni tiempo para ordenar las notas que le habían dejado.

Entre las comisiones era de resaltar la de Coria del Río, que le había presentado la dimisión en pleno del ayuntamiento, porque dice que no se aviene el municipio a que se levante la clausura que pesaba sobre una sociedad obrera de aquella población.

El gobernador estima injustifi-

cada la actitud adoptada por el Ayuntamiento de Coria del Río, puesto que el alcalde y los concejales del mismo, podían haber hecho al gobernador y al Gobierno, cuantas objeciones respetuosas acerca de el particular hubieran tenido por conveniente. Lo que puede tolerarse es que se presente en masa con un escrito presentando la dimisión para crear un conflicto al gobernador. La dimisión ha sido aceptada en el acto.

El gobernador civil dijo a los periodistas que le entregaría una nota, haciendo público que había prohibido terminantemente que la romería del Rocío, se verificara el próximo domingo, como desagravio al pueblo de Almonte.

Fundamenta el gobernador su resolución en las siguientes razones: primero, que la cofradía del Rocío de Triana, no ha solicitado la correspondiente autorización del gobernador civil de la provincia y segundo, que la situación en la provincia de Huelva no aconseja esta manifestación religiosa que pudiera dar lugar a graves alteraciones de orden público.

PARA ESTUDIAR LA POLITICA SOVIETICA

Badajoz.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se dió lectura a una pintoresca proposición del concejal republicano señor Terón, en la que solicitaba que el Ayuntamiento de Badajoz se dirija a todos los de España para que pidan al Gobierno nombre una comisión de cada pueblo que vaya a Rusia para que se dé cuenta de la forma que los Soviets han organizado la nación, salvando los grandes problemas agrícolas e industriales y que se estudien las medidas a adoptar en relación con los problemas españoles.

La proposición, con gran asombro de todos, ha prosperado, votando en contra los concejales monárquicos y los republicanos señores Muñiz, Corujino y López Alegria, únicos que se han dado cuenta de la enormidad que representa enviar a una Rusia una comisión de lo menos diez mil ciudadanos españoles y los gastos que ello supondría para el Estado.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS  
Lorca.—Desde la plaza de la República salió de Lorca una caravana, compuesta por 72 automóviles, para Almoroz, acompañando al señor Prieto, el director de Obras Hidráulicas, ingeniero señor Arévalo; secretario del ministro, don Luis Orieto, y vicepresidente, don Luis Orieto, y vicepresidente, don Luis Orieto, y vicepresidente, don Luis Orieto.

Ha declarado a la policía que ha obrado por sí solo; es decir, que se trata de un asunto enteramente personal.

SANCHEZ DEL CERRO MEJORADO. -- OTROS HERIDOS.

Lima.—El presidente Sánchez del Cerro, se encuentra bastante mejorado de la herida que le causó el apriista Josn Melgar.

También fueron alcanzados por las balas el coronel Antonio Rodríguez, cuatro mujeres y una niña de cinco años.

DESEMBARCO DE TROPAS JAPONESAS

Shanghai.—De fuente digna de crédito se anuncia que un navío portaaviones japonés ha remontado el Yang-Tse hasta unas 35 millas de Wu-Sung y ha desembarcado un contingente de tropas que ha marchado inmediatamente hacia el Norte de las posiciones chinas.

LA REFERENCIA OFICIOSA DE LOS ASUNTOS TRATADOS EN EL CONSEJO.

Madrid.—La nota oficiosa facilitada a los periodistas de los asuntos tratados en el Consejo, dice lo siguiente:

Presidencia: Se tuvo conocimiento oficial de la comunicación dirigida al Ministerio de Estado, por el señor Zulueta desde Ginebra dando cuenta de las conversaciones allí sostenidas con el jefe del Gobierno francés, señor Tardieu, relativas a las negociaciones comerciales entre España y Francia.

Estado: Conoció el envío a las Cortes de los proyectos de ley concernientes a la reglamentación del transporte por carreteras y régimen fiscal de los automóviles extranjeros.

De Guerra: Expedientes de personal y material de este departamento ministerial.

Instrucción Pública: Tres proyectos de ley relacionados, el primero con la creación de grupos escolares; el segundo con la modificación del Estatuto del Magisterio, incompatibilidad entre maestros; y el tercero relacionado con el régimen de becas a los estudiantes.

Gobernación: Nombrando jefe superior de la Policía gubernativa de Barcelona, el señor don Joaquín García Ibáñez Alarcón, teniente coronel jefe de Carabineros de aquella Comandancia.

Comunicaciones: Reorganizando los servicios de cartería rural.

Otro dejando sin efecto la concesión telefónica hecha a la casa C. Canales sobre instalación especial.

Autorizando la adquisición de terrenos en Málaga, en el lugar denominado Rompedera, para la construcción del nuevo aeropuerto.

Agricultura: Dando cuenta del intercambio de relaciones comerciales entre España y otros países.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN COMANDANTE DE INTENDENCIA RETIRADO.

Madrid.—En el cuartel de San Francisco se ha celebrado esta mañana el consejo de guerra seguido contra el comandante de Intendencia retirado señor López de Letona, por injurias contra el ministro de la Guerra.

Presidió el tribunal el general señor Caballero, actuando de fiscal el también general don Cayo Ortega.

El procesado lo estaba por haber considerado el fiscal como injurioso un artículo publicado en "La Correspondencia Militar", y que firmado por el citado comandante en el calificaba de inepto al ministro de la Guerra, apreciando, por tanto, que estaba incurso en el delito de injurias.

El fiscal solicitaba la pena de tres meses de arresto mayor.

El defensor comienza su intervención expresando que el artículo de su defendido había sido previamente mutilado, en casi la mayoría de sus párrafos, en los que al buscar sus uniones se transfiguraba por completo el sentido de los mismos, consiguiéndose que pareciera lo que no tuvo intención de decir.

Apoya su tesis leyendo párrafos del "Quijote", en los que, invirtiendo términos de dichos párrafos aparecen frases despectivas para Dulcinea.

Apoyándose en esta tesis que sustenta, pide para su defendido, a quien juzga no cometió delito, la absolución.

A las tres y media de la tarde, quedó reunido el tribunal en sesión secreta.

La impresión general es la de que el señor López de Letona, será absuelto por el tribunal que le ha juzgado.

CON UN PEQUEÑO INCIDENTE EN LA UNIVERSIDAD, QUEDA SOLUCIONADA LA HUELGA ESTUDIANTIL

Madrid.—En las primeras horas de la mañana de hoy hubo un pequeño incidente en la entrada de la Universidad, que no tuvo consecuencias desagradables.

Los estudiantes pertenecientes a la F. U. E. publicaron una nota, dando por terminado el incidente y volviendo de nuevo a las clases.

Por su parte los estudiantes católicos también, reanudaron las suyas.

Después de esto, y en la tarde de hoy, ha quedado solucionada la cuestión planteada días pasados.

EL ALCALDE DE SEVILLA, DA A LA PUBLICIDAD UNA NOTA DANDO CUENTA DE LAS GESTIONES QUE FIENSA REALIZAR EN MADRID

Sevilla.—El alcalde señor Fernández de la Bandera, ha facilitado una nota a la prensa, en la que dice que a pesar de no estar repleto de la enfermedad que padece, marcha a Madrid con el fin de gestionar, en unión de los diputados por la provincia y los concejales que le acompañan, la aprobación de un proyecto de ley por el que se concederán a Sevilla 16 millones de pesetas, para liquidar a deudas pendientes de la Exposición, ya mismo tiempo reorganizar el presupuesto del Ayuntamiento, mermado con motivo de aquellas deudas.

Dice además la aludida nota, que contará con la confección del Presupuesto del Gobierno, que se espera venidas las dificultades con que pueda tropezar; aun ha mostrado parco en estos momentos.

Resulta el hecho de que el citado proyecto de ley sería firmado por 108 diputados, todos de distintos matices políticos; pero que no obstante habiase dado cuenta de la verdadera importancia que entraña el citado proyecto.

Hablando de las obras que piensa acometer, dice que el índice señalado en las mismas, conjurará definitivamente el problema del paro obrero en toda la provincia de Sevilla.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—El director general de Seguridad, habando con los periodistas, le ha dicho que tiene pensamiento de comenzar una activa campaña con todo rigor, encaminada a hacer desaparecer a los maleantes.

Afirmó el señor Menéndez, que a éstos les piensa aplicar los artículos y preceptos de la Ley.

Expuso a continuación que emprenderá asimismo una campaña contra la mendicidad.

A este efecto, los realmente mendigos serán recogidos en el Patronato de Yererías, y los que, por el contrario, se demuestren que son mendigos profesionales, si desobedecen la ley de vagos, serán conducidos a la cárcel.

Terminó diciendo que la creencia generalizada en la mayoría de las personas, de que los delincuentes entra en la cárcel por una puerta y salen por la otra, no se realizará mientras él ocupe el cargo de director general de Seguridad.

FUNERALES POR EL ALMA DEL DATO

Madrid.—En la iglesia de San Martín y San Bernardo, se han celebrado esta mañana exequias fúnebres por el alma del expresidente del Consejo don Eduardo Dato.

A estos actos asistieron don José Sánchez Guerra e hijos, marqués de Lemo, el conde de Romanones y varios otros antiguos políticos.

LA HUELGA EN TOLEDO

Toledo.—Declarada la huelga general: por la Liga de Campesinos, no se trabajará más que en la fábrica de armas.

Grupos de revoltosos ejercieron coacciones.

La Guardia de Asalto llegada de Madrid tuvo que intervenir energicamente desde los primeros momentos, disolviendo las manifestaciones de los levantiscos.

En el típico mercado de Looodover, los pocos comerciantes que habían instalado sus puestos, levantaron los mismos ante la repetición de las algaradas.

LA ÚLTIMA HORA DE LA TARDE HA RENACIDO LA TRANQUILIDAD.

NUOVA CAPITAL DE CHINA

Shanghai.—El Comité central ejecutivo chino ha decidido escoger Loyang como sede definitiva de la capitalidad de China, en lugar de Nankin.

El Comité ha decidido dar a Loyang el nombre de Hsiang.

DONA VICTORIA DE BATTEMBERG, A SAN REMO

Fontainebleau.—Doña Victoria de Battemberg ha marchado a San Remo, donde se encuentra su madre, la princesa Beatriz, de la Gran Bretaña.

LA PROXIMA COSECHA

Buenos Aires.—El ministro de Agricultura, al dar cifras calculando la cosecha, anticipa que la de trigo será de 6.148.700 bushels, y la de semilla de lino, 1.005.600 bushels.

Después de esto, y en la tarde de hoy, ha quedado solucionada la cuestión planteada días pasados.

Mañana miércoles 9 del actual, a las diez de la mañana, será conducido al Cementerio de esta ciudad, donde recibirá cristiana sepultura, el cadáver del señor

**D. Ernesto Pérez Gutiérrez**

Que falleció habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Q. S. G. G.

Sus hijos don José Antonio, Gloria, Ernesto y María de los Angeles, madre, hermanas, hermanos políticos; tíos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y afectos, ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a tan religioso acto, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

El duelo recibe en la Parroquia del Sagrario (Catedral Vieja) y despídese en el Cementerio.

Vivía: Alonso el Sabio, 15

No se reparten esquelas

Funeraria de Nuestra Señora del Pilar, de José Paredés.—Plaza de la Constitución

# Compañía Trasmediterránea BARCELONA

## SERVICIOS OFICIALES

### Línea Cádiz Canarias

Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.  
Jueves 3 de marzo de 1932: Vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 7 de marzo de 1932: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 10 de marzo de 1932: Vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 14 de marzo de 1932: Moto-nave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 17 de marzo de 1932: Vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 21 de marzo de 1932: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 24 de marzo de 1932: Vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 28 de marzo de 1932: Moto-nave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 31 de marzo de 1932: Vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Las moto-naves VILLA DE MADRID y CIUDAD DE SEVILLA y los buques ISLA GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores PLUS ULTRA y ROMEU, hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.

### Línea Canarias-Cádiz-Barcelona

#### SERVICIO RAPIDO

Todos los lunes salida de Cádiz directo a Barcelona.  
Lunes 7 de marzo de 1932: Moto-nave VILLA DE MADRID.  
Lunes 14 de marzo de 1932: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.  
Lunes 21 de marzo de 1932: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.

### Línea Cádiz-Larache-Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

### Servicio Comercial al Mediterráneo

Para Ceuta, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Palma Mallorca y Barcelona.

## RIO-MIÑO

Saldrá de Cádiz el 8 de marzo de 1932.  
Admitiendo carga para los indicados puertos: Baleares, Villa Sanjurjo, Tánger y Orán.

### Línea Canarias-Cádiz-Norte

Saldrá el 12 de marzo de 1932 el vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

Saldrá el 26 de marzo de 1932, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo. Servicio quincenal para Alicante, Valencia y Barcelona.

Saldrá de Cádiz el 5 de marzo de 1932, la moto-nave CIUDAD DE CÁDIZ.  
Saldrá de Cádiz el 19 de marzo de 1932, el vapor ISLA DE TENERIFE.

### Línea Fernando Póo

Saldrá de Cádiz el 20 de marzo de 1932, el vapor TEIDE, para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kogo y Río Benito, regresando a Cádiz el 3 de mayo de 1932.  
El vapor TEIDE ha de llegar de Fernando Póo el 4 de marzo de 1932, y el vapor ESCOLANO el 2 de abril de 1932, continuando para Cartajena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo) TELEFONO NUM. 2214.

## WOLFRAN

La tinta por excelencia que en todo buen escritorio se consume.

### PRECIOS:

Litro . . . . .	7,25 ptas.
Medio litro . . . . .	4,75 "
Cuarto litro . . . . .	3,00 "
Octavo litro . . . . .	1,85 "
Frasco 100 gramos . . . . .	1,30 "
Id. 50 id. . . . .	0,80 "
Id. 30 id. . . . .	0,65 "

### Descuentos a revendedores

## SENABRE

Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadrabas y tintes para redes

### VILLAJOSYOSA (Alicante)

Efectos navales y depósito de todos mis productos

En Cádiz: PLOCIA, 13

y Vigo, Bouzas-Avenida E. Cabello (muelle)

Si quiere una buena máquina para coser sus papeles, búsquela en las buenas papelerías

Y si puede adquirirla de

## EL CASCO

que es española, mucho mejor, por que así protege la industria nacional, que es hacer patria

## AURORA

La mejor pluma para regalo  
Venta en las principales papelerías

## El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: Moreno de Mora, núm. 4

### COMERCIALES

### INDUSTRIALES

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

## Anúnciese en estediario

## Establecimientos Cerón

Moreno de Mora, número 4

### COMERCIALES

### INDUSTRIALES

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

## Material modernísimo

## Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1932

#### LÍNEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El vapor HABANA, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de marzo, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 22 de abril.

#### LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de marzo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida de Cádiz el 8 de abril.

#### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK-CUBA

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona el 21 de marzo, de Valencia el 22, de Málaga el 23, y de Cádiz el 27, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida de Cádiz el 29 de abril.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑÍA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CÁDIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

LLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de marzo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.  
Próxima salida de Cádiz, el 12 de abril.

#### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 21 de marzo, de Valencia el 22, de Málaga el 23, y de Cádiz el 27, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida de Cádiz, el 29 de abril.

## Hispano-Olivetti

Primera marca española en máquinas de escribir

Venta, detalles y prospectos

## Establecimientos GERON Columela, 23

### Guía del Turista

#### OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.

En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana, de 9 a 1. Por la tarde, de 3 a 6. Días festivos, de 10 a 12.

#### MONUMENTOS Y MUSEOS La Catedral

Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

#### Convento de Capuchinos (Campo del Sur)

Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

#### Iglesia de San Felipe Neri (Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

#### Museo Arqueológico (Isaac Peral)

Restos y sarcófagos antropoides y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

#### Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)

Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

#### Torre de Tavira (o del Vigía) (Calle Marqués del Real Tesoro)

Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

#### Tumbas Perromanas (Fenicias) (A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)

Declarado Monumento Nacional. Horas de visita, durante todo el día. Entrada gratuita.

#### Hospital de Mujeres (Calle Moreno de Mora)

Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

#### Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)

Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

#### CORREOS Y TELEGRAFOS

Correo.—Plaza de las Flores. Telégrafos.—Edificio de la Casa de Correos y en la Alameda de Apodaca.

Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.

#### VAPORES

Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Transmediterránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, 12; Compañía Martínez de Pinillos, Plaza de Mina, 6; Navegaciones Generale Italiana, calle Isaac Peral, 29.

#### EXCURSIONES INTERESANTES

San Fernando.—Panteón de Marinos Ilustres. Observatorio Astronómico.

Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.

Jerez de la Frontera.—Alcázar, Cartuja y Bodegas.



## 'ITALIA'

FLOTAS REUNIDAS  
COSULICH, LLOYD SABAUDO,  
NAVIGAZIONE GENERALE

Próximas salidas:

SUD-AMÉRICA

“CONTEVERDE”  
de Barcelona 11 Marzo

“GIULIO CESARE”  
de Barcelona 25 Marzo

BARCELONA-VALPARAISO  
(Via Panamá)

“ORAZIO”  
de Barcelona 10 Marzo  
de Cádiz 12 Marzo

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú

NORTE-AMÉRICA

“SATURNIA”  
de Gibraltar 14 Marzo

“CONTE BIANCAMANO”  
de Gibraltar 23 Marzo

“ROMA”  
de Gibraltar 28 Marzo

BARCELONA: Iberia América, Rambla Santa Mónica, 31 y 33. Italia América, Rbla. Sta. Mónica, 1 y 3. Cosulich, Rambla del Centro, 33 (Pasaje Bacardí).  
MADRID: Viajes Marsans, Carrera San Jerónimo, 36. Italia América, Alcalá, 45.  
En CADIZ dirigirse a Daniel Macpherson y C., Fermín Salvochea, 4. E. Huart, Isaac Peral, 29.  
En SEVILLA: Plaza Nueva, 5. “Viajes Marsans”  
Avenida Reina Mercedes, número 1  
NOTICIERO GADITANO.—5-8-32

### Oficinas públicas

Gobierno Civil (Casa Aduana): de 9 a 14.

Inspección Provincial de Sanidad (Casa Aduana): de 9 a 14.

Delegación de Hacienda (Casa Aduana): de 9 a 14.

Aduana (Casa Aduana): de 9 a 14.

Aduana (Muelle): de 9 a 12 y de 14'30 a 17'30.

Comisaría Puerto (Recaudación): de 9 a 11 y de 13 a 17.

Catastro Urbana (Fernando G. de Arboleya, 1): de 9 a 14.

Catastro Rústico (Fernando G. de Arboleya, 27): de 9 a 14.

Recaudación de Contribuciones (Alameda, 12): de 10 a 14 y de 16 a 20.

Comandancia de Carabineros (San Rafael, 2): de 9 a 14.

Diputación Provincial (Casa Aduana): de 9 a 14.

Inspección de automóviles y Jefatura industrial (Antonio López, 2): de 10 a 12 y de 14'30 a 17.

Jefatura de Obras Públicas (Zaragoza, 7): de 10 a 14.

Jefatura de Montes (San José, 8, 3.º): de 9 a 14.

Inspección de Emigración (Casa Aduana): de 9 a 14.

Facultad de Medicina (Plaza de Falla): de 11 a 12.

Instituto de Segunda Enseñanza (G. Riego, 23): de 11 a 13.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza (R. de la Viesca, 6): de 9 a 14.

Escuela de Comercio (R. de la Viesca, 3): de 12'30 a 14'30.

Escuela Náutica (Barrocal, 3): de 16 a 18.

Escuela de Trabajo (Vargas Ponce, 1): de 16 a 19.

Escuela Normal de Maestros (Manuel Rancés, 14): de 11 a 12.

Ayuntamiento (Plaza de la República): de 9 a 14.

Escuela Normal de Maestras (Columela, 37): de 11 a 13.

Comandancia Militar: de 10 a 14.

Comandancia de Marina: Oficinas, de 9 a 14; despacho de buques de sol a sol.

Audencia: de 10 a 14.

Los domingos no hay servicio. Los servicios del Retiro Obreiro, se realizarán:

Provisorato (Gral. Riego, 11): de 10 a 13.

Jugados Municipales (G. Riego, 9): de 11 a 14 y de 16 a 18.

Contaduría Cathedral: de 9 a 11.

Obispado: de 11 a 13.

Estadística (D. de Tetuán, 25): de 9 a 14.

### CORREOS

Horas de servicio de imposiciones, de 9 a 11.

Reintegros, de 11 a 12, los días laborables.

Días festivos, imposiciones: de 9 a 10.

Reintegros, de 10 a 11.

Giro Postal, imposiciones: de 9 a 12.

Días festivos, de 9 a 11.

Pagos: de 10 a 14.

Imposiciones y pagos de giros: de 8 a 21.

SANIDAD MARITIMA

Todos los días laborables. Admisión de buques y reconocimiento de pasaje: de 9 a 13.

Servicios de oficinas: de 9 a 13 y de 15 a 16.

Despacho de buques: de 9 a 13.

Asistencia de heridos y enfermos, vacunaciones: de 11 a 13.

Reconocimiento de sustancias alimenticias: de 10 a 13.

Laboratorio: de 15 a 16.

Reconocimiento de tripulaciones: de 12 a 15.

### Dr. GILARDON

MEDICO-QUIRURGICA  
Consulta de 2 a 4  
Isabel la Católica, 2

### FABRICA DE PAN

de  
Cristóbal García  
El pan que provee esta casa es de superior calidad  
Teléfono, 1554

### José J. de la Cuesta

Rayos X  
Traslado al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—José R. de Santa Cruz (Vecdor 13) de 1 a 3.

### La Relojería Serafin

Presenta un gran surtido en relojes pulsera y bolsillo de las más acreditadas marcas, siendo sus precios baratísimos y garantizándose los relojes nuevos y de composuras por un gran relojero procedente de América.  
PRIM. NUM. 3

### BAZAR LA LLAVE

Almacenes de Ferrería, Hierros, Pinturas y Efectos Navales  
Cristóbal Colón y San Francisco, 87  
Teléfono, 2614.—Cádiz

### Lea Vd.

## EL NOTICIERO GADITANO

ESTABLECIMIENTOS CERON MORENO DE MORA, 4.